



## EL FASCISMO, EN DERROTA

# La colaboración del tiempo robustece y consolida la fortaleza moral y material de Madrid

### La aviación leal operó sobre Teruel, Córdoba y el País Vasco, prestando servicios de vigilancia en Madrid y Santander

#### LA NUEVA ESTIMATIVA

## A la busca de los valores nacionales

Había de ser un periodista ruso, Miguel Koltzov, quien nos descubriera la personalidad de Vicente Rojo, jefe del Estado Mayor de la defensa de Madrid, para que no se nos extravíase, ni en los actuales momentos, la tradición nacional de ignorar a nuestros hombres. Sigue siendo el forastero quien nos los descubre y nos los pone de relieve, al punto de obligarnos a exclamar: «Pues es verdad; no habíamos caído en la cuenta.» De siempre, el español no cae en la cuenta. ¿No será que estamos, desde los tiempos famosos de nuestra europeización, un poco alucinados con los valores, auténticos y falsos, que nos son ajenos? Lo que nos sucede ahora con referencia a los militares nos ocurrió antes con diferentes valores culturales y artísticos. Para que diéramos a torcer el brazo de nuestra indiferencia necesitábamos recibir las valoraciones hechas del otro lado de los Pirineos. De otro modo nos sentíamos tan orgullosos desdándonos; por ignorancia unas veces, por pereza mental las más. Agradecemos a Miguel Koltzov, excelente cazador de hombres y valores, el descubrimiento que nos hace, y que nos es útil, por lo pronto, para no continuar desconociendo los merecimientos de quien, en el secreto de su despacho, vive desvelándose por la victoria de Madrid. Como él, ¿cuántos hombres más? En el secreto de los despachos y en el anonimato de las trincheras. No producirnos el menor estímulo para que se nos despierte la emoción nacionalista, incompatible hasta cierto punto, sólo hasta cierto punto, con la índole de nuestro movimiento; pero tampoco deseamos que se extinga en nosotros el aprecio por los valores propios, con los que es necesario contar, no ya sólo hoy, pero también mañana. El caso de Vicente Rojo está bien lejos de ser único. En disciplinas diversas, la España de nuestros días está sembrada de Vicente Rojo, a los que no prestamos la necesaria atención. Hombres aplicados con un ardimiento excepcional a la tarea de ganar la guerra, y a los que no llega, en ningún caso, el testimonio de nuestro reconocimiento, a menos que un periodista ruso, inglés o francés, venga a descubrirnoslos. Y es que, un poco todavía, estamos viviendo con las valoraciones que nos dejó hecha la monarquía, sin darnos cuenta exacta de que las personalidades por ella preteridas son, desde el punto de vista intelectual y del moral, las que únicamente pueden interesarnos.

Donde las pretericiones se hicieron con mayor rencor es, justamente, en el Ejército. Para progresar en él había que acreditar, antes que nada, extraordinarias condiciones de domesticidad. Sólo entre nosotros podía establecerse una simonía entre el ingresar en filas y el ir a servir al rey. Y es que el ejército no pasó nunca de ser otra cosa que un servidor del rey. Cuanto mayores fueran las aptitudes que sus cuadros de mando manifestaban para semejante servidumbre, tanto más rápida y reluciente la carrera. Esa realidad explica, en buena parte, el fracaso militar de los insurrectos. Siendo justos con ellos, quizá podamos reconocer en bastantes valor, decisión, arrojo personal. Integridad, raramente en alguno de ellos. Cuando al Ejército le nació algún intelectual, sus despropósitos alcanzaban marcas insuperables. Sin caer en las anécdotas, que darían a este comentario un aspecto humorístico, del que nos obligamos a huir, cabe citar el caso de Aranda. Su reputación de intelectual no había dado ni aun para sus adversarios. Toda su inteligencia, después se ha visto, no le sirvió para cosa mayor que para inspirarse en Jano, produciendo una comedia de dos actos, merced a la cual pudo hacerse con Oviedo, perdiendo Asturias. Con lo que vino a quedar situado de un modo implacable, sin otra salida, a la postre, que la toma de la ciudad por los mineros, que, inermes en los primeros momentos de la insurrección, le hicieron prisionero de sus puños. De todo podrá alabarse la facción menos de disponer de militares inteligentes. No los tienen, porque la política de Aparicio tendió a preterirlos inexorablemente. Tan pronto como hacía su aparición un oficial joven, preocupado de su oficio, interesado en disciplinarse la cabeza, necesitaba ocultarse, perseguido por la mofa de quienes sabían que lo único que importaba a su carrera era servir los designios disparatados del Faraón que distribuía los beneficios, cualesquiera que fuesen las consecuencias de tal servidumbre. Caso tipo: Fernández Silvestre. Resultado: Annull.

No es, pues, sorprendente que Vicente Rojo haya necesitado ser descubierto por la agudeza de Miguel Koltzov. Alguien más ha debido ver en ese anónimo soldado español un valor positivo, del que cabe prometerse servicios excepcionales. Su valoración, a lo que entendemos, debe estar hecha con materiales más finos que el papel y la tinta del periódico. Como quiera que ello sea, el descubrimiento nos complace como combatientes y como españoles. En este punto encaja bien una aclaración. Nadie deberá entender, ni directa ni indirectamente, que deslizamos la más leve desestimación para los valores—decir ajenos sería ofenderlos—que voluntariamente, sin convocatoria por nuestra parte, se han implicado en la defensa de Madrid. Ejemplo: Kléber y sus hombres. Fallará la malicia si nos busca pendencia en ese punto. Estamos muy orgullosos de ese valor y de su contribución a la victoria. Tan orgullosos, que nada nos complacería tanto como el poder encontrar en los cuadros nacionales de los defensores de nuestra causa un repertorio de valores idénticos, ya que no puedan ser superiores, a los aportados por Kléber y los suyos.

## El periódico "Izvestia" sale al paso de informaciones tendenciosas de la prensa extranjera, propaladas con motivo del aplazamiento del Congreso Internacional Genético y las detenciones de Vavilov y de Agal

MOSCU, 21.—El periódico "Izvestia" publica un artículo contestando a las calumnias propaladas por la Agencia Service y el periódico "New York Times", que han dicho, con motivo del aplazamiento del Congreso Internacional Genético, que esa existencia intelectual en la U. R. S. S.; así como otra información sobre las detenciones en Rusia de los señores Agal y Vavilov. El periódico moscovita hace constar primeramente que en la U. R. S. S. no existe la libertad de la ciencia ge-

nética como se interpreta en ciertos Estados, donde se considera como libertad la asesinarlos. La verdadera libertad intelectual, o sea el trabajo científico en beneficio de los intereses del pueblo y de la Humanidad entera, sólo existe en la U. R. S. S. Como prueba de esto se puede citar la discusión pública, en presencia de 500 trabajadores científicos, celebrada en la Academia de Ciencias Agrícolas Lenin, de la que dió ya cuenta la prensa soviética. En lo referente a la detención de

Vavilov, el "New York Times" falta descaradamente a la verdad, y en cuanto a la detención de Agal, ésta nada tiene que ver con la cuestión científica. Ha sido detenido por sus relaciones con los trotskistas. Con esta clase de individuos, la U. R. S. S. actuará siempre de idéntica manera, pues en Rusia no puede haber libertad ni para el asesinado ni para las propagandas terroristas. En cuanto a la causa del aplazamiento del cuarto Congreso Internacional Genético, ha sido la petición formulada por varios sabios para poder mejorar su preparación y dar más facilidades para que puedan concurrir a él otros sabios de diferentes países. (Febus.)

## El Ayuntamiento de Barcelona regala al de Madrid seis autobombas para aprovisionamiento de agua en las barricadas madrileñas

BARCELONA, 21.—El Ayuntamiento de Barcelona ha regalado al de Madrid seis autobombas de tipo modernísimo, destinadas al aprovisionamiento de agua en las barricadas madrileñas donde momentáneamente ha quedado interrumpido el servicio de canalización subterránea. (Febus.)

## Nuestro Regimiento Manuel Iglesias, ascendido

El capitán Manuel Iglesias, del regimiento de Milicias "El Socialista", ha sido ascendido a comandante. El ascenso se ha producido como consecuencia de una arriesgada operación que los combatientes mandados por el aludido camarada cubrieron brillantemente, en uno de los sectores del Tajo, donde las fuerzas de nuestro nombre vienen actuando desde hace mucho tiempo. Más que premio a un hecho aislado, el ascenso de nuestro amigo, por el que le felicitamos, es consecuencia de toda una larga campaña de acciones extraordinarias que han venido siendo subrayadas por el Mando con menciones reiteradas en los partes a la superioridad.

Ayer, aprovechando la presencia en Madrid de Iglesias, el comandante responsable de nuestro regimiento, camarada Elías Palma, le impuso la estrella de su nuevo grado. Ante un grupo de amigos, que conocen bien los merecimientos de este soldado de la República, que ha cuidado de permanecer en el anonimato, y con unas pocas palabras, llenas de cordialidad, se cumplió la ceremonia. Ceremonia que habrá de volver a repetirse, ya que el nuevo comandante reúne, con la bravura, la inteligencia necesaria para ir ganando, en nuevas acciones victoriosas, las insignias de grados más altos. España acabará por familiarizarse con el nombre y la fisonomía de este soldado que le sirve con el denuedo y la serenidad de los capitanes de excepción.

## La madre de Fernando de Rosa viene a España a depositar flores en la tumba del heroico comandante del Batallón Octubre

VALENCIA, 21.—Ha llegado a Valencia la madre de Fernando de Rosa, heroico comandante del Batallón Octubre, muerto en uno de los frentes de Madrid. Esta señora, de nacionalidad italiana, visitó al ministro de Estado, a quien manifestó que el objeto de su viaje es depositar unas flores en la tumba de su hijo. (Febus.)

N. de la R.—He aquí otra vez—la última—la madre italiana que llega a poner unas flores en la tumba de su hijo. Viene—es católica—a resaltar. Siempre que esta mujer ha pisado nuestra patria lo ha hecho por una razón dolorosa. Vino después de Octubre, cuando la justicia burguesa amenazaba a su hijo; viene ahora, en que ya no le amenaza nada, en que todo, para él y para ella ha terminado. ¿Todo? No estamos seguros de lo que hemos escrito. Alguna compensación debe encontrar esta madre italiana entre nosotros. Se ha quedado sin su hijo, pero quedan los que le vieron caer. A ellos corresponde hacer un hueco en su corazón para esta madre italiana que se quedó en lo alto de Peguerinos sin lo único que la ataba al mundo: su hijo, aquel admirable De Rosa, cuya amistad nos enorgullecía.

## Unas agresiones inexplicables, que los facciosos agradecerán

Lo que tampoco podemos hacer, camaradas de "Solidaridad Obrera", es meter la cabeza bajo el ala. Tenemos, necesariamente, que darnos por enterados. Nuestra colección certifica que no hemos hecho otra cosa que rozar el tema con alusiones y sin acrimonia. Deliberadamente nos abstuvimos de dar publicidad a la réplica suscita por un marinero de la escuadra. No la encontramos en tono. Razón suficiente para que la rechazásemos. Pero "Solidaridad Obrera" vuelve a la carga.

## EL ACUERDO ANG-ITALIANO SOBRE EL MEDITERRÁNEO

## Aunque se dice que las dificultades han sido resueltas, se tiene la creencia de que el Acuerdo tardará algún tiempo en hacerse público

Inglaterra pide seguridades de que Italia no ayudará a los rebeldes españoles. — El Gobierno italiano no renuncia a sus ambiciones sobre las Baleares

LONDRES, 21.—En los círculos diplomáticos británicos no se cree que el Acuerdo angloitaliano sobre el Mediterráneo se haga público en breve, aunque se asegura que todas las dificultades han sido resueltas. Se confiesa que se ha llegado a un acuerdo sobre los extremos de mayor interés; pero la publicación se retrasa para llegar a una solución de otras cuestiones previas: como, por ejemplo, el deseo de Italia de que la Legación de la Gran Bretaña en Adidis Abeba se transforme en Consula-

## Un rasgo generoso del Batallón de Milicias EL SOCIALISTA

Novcientas setenta y cinco pesetas para nuestro diario y mil quinientas para la Cruz Roja, Ayuntamiento y Socorro Rojo Internacional

A las numerosas pruebas de adhesión y simpatía que hacía nuestro diario están dando los camaradas que forman las Milicias "El Socialista", hoy hemos de añadir una nueva, que pone bien a las claras la identificación plena y absoluta de esos compañeros con el órgano del Partido Socialista, así como su generosidad y desinterés. Descontándose los de haberes que como milicianos les corresponden, han logrado reunir la suma de 2.475 pesetas, que han distribuido en tres grupos, de 500 pesetas cada uno, para entregarlos al Socorro Rojo Internacional, Cruz Roja Española y Ayuntamiento de Madrid, para que éste entregase la suscripción Pro Cena del Miliciano, entregándonos el resto—975

## El hundimiento por los rebeldes españoles del "Komsomol" despierta extraordinaria inquietud en Londres

El redactor diplomático del "Daily Herald" califica el incidente de gravísimo

LONDRES, 21.—El redactor diplomático del periódico "Daily Herald" se refiere en el artículo que hoy publica a la extraordinaria inquietud que ha producido en Londres la noticia de haber sido echado a pique el vapor soviético "Komsomol" por una unidad de la marina rebelde española. «El incidente, desde el punto de vista internacional—dice el periódico—, es gravísimo, porque está probado que el buque soviético transportaba mineral de hierro y no se dirigía a ningún puerto español.

## ¡Trabajadores! Ahora más que nunca propagad y leed EL SOCIALISTA

La injusticia de la agresión se nos antoja excesiva. Pero hay en ella algo más grave: la responsabilidad que incurren los ministros de la C. N. T. Estos no dejan de ser solidarios de la incapacidad de Prieto desde el instante en que continúan en el Gobierno.

¿Qué hay en todo esto? Con la cabeza no lo entendemos. Vemos cómo Prieto es atacado por los flancos más invulnerables que posee, y todo lo que podemos hacer es declarar que no alcanzamos el sentido de unas agresiones que tienen, como resultado inmediato, el proporcionar un plato excelente a los facciosos, cuyos cocineros no hubieran podido servirse-lo tan en sazón.

do general, y el deseo de Inglaterra de obtener del Gobierno de Roma una declaración que dé a la opinión mundial la certeza firme de que Italia no seguirá ayudando a los rebeldes españoles.

Por otra parte, Italia no se muestra muy precisa en cuanto a su interés sobre ciertos puntos del Mediterráneo; las Baleares, por ejemplo. Londres desea antes de la firma del Tratado esas aclaraciones, de indudable importancia.—(Fabra.)

pesetas—para ayuda de nuestro querido diario. Es inútil que testimoniemos a los milicianos de "El Socialista" cuánto es nuestra gratitud. A través de cinco interminables meses de guerra civil se han ido creando entre ellos y nosotros, desde las trincheras a la Redacción, unos lazos tan estrechos de afecto fraternal, que se exteriorizan en cuanto hay ocasión propicia para ello; pero lo agradeceremos más porque esa ayuda viene de unas manos que empuñaron el fusil el 18 de julio y siguen con él—en el frente, en la línea de fuego, no en la retaguardia—peleando bravamente, como lo hacen todos los nuestros, sin desmayos ni fatigas. ¡Salud, camaradas milicianos de "El Socialista"!

Es muy difícil prever de qué forma el Gobierno soviético no se verá obligado a tomar alguna determinación a fin de que Franco viera las consecuencias que puede tener hundir barcos mercantes. A ver en Londres se discutía la posibilidad de que de ahora en adelante el Gobierno soviético haga vigilar sus buques mercantes por barcos de guerra o pida ayuda a barcos franceses o ingleses contra los buques piratas que hay en alta mar.—(Fabra.)

#### KILOMÉTRICO DE GUERRA

## Mola llega al Norte a ser víctima de su error

(De nuestro servicio especial por Radio)

No tenemos todavía una confirmación terminante respecto a si el ex general Mola se ha trasladado a los frentes del Norte, fijando su residencia en el pueblecito de Uribarri-Ganbica. Esto viene a decir un soldado que abandonó ayer las posiciones enemigas, uniéndose a nuestras Milicias. Posiblemente sea cierto lo que cuenta este soldado. No tendría nada de extraño que Mola tornara al Norte, en donde dió los primeros pasos a raíz de la sublevación. Desde luego, es evidente que desde que ha comenzado la ofensiva noroeste la llegada de fuerzas facciosas no se ha interrumpido un solo día. Constantemente afluyen a nuestras líneas nuevas tropas rebeldes, extraídas de una manera desordenada, en las que se advierte la precipitación y el apremio con que se está haciendo este postero y desesperado reclutamiento. Con los retazos, variados de estas fuerzas, de procedencia tan distinta como caótica, se quiere cerrar el paso a nuestra ofensiva. Pero nuestra ofensiva ha dado, sobre todo, una impresión de fortaleza, de ejército bien disciplinado y eficaz, que justamente preocupara tanto a los facciosos como para decidirlos a situar aquí a uno de sus hombres en los que tienen más confianza. El hecho, aun sin confirmación terminante, es muy posible que haya ocurrido. Mola vuelve al Norte seguramente con el propósito de enmendar uno de sus más lamentables errores militares.

Alucinado Mola con arrebatarlos la frontera francesa de Hendaya, por donde suponía, equivocadamente, que se estaba nutriendo de municiones y de armamento a nuestras fuerzas, hizo su primera presión sobre Guipúzcoa, y allí descargó los golpes más duros de su ofensiva. Al fin, se apoderó de la frontera; pero para llegar a esta ocupación hubo de combatir durante más de mes y medio, sufriendo en su empeño grandes pérdidas y dándonos tiempo a organizar la resistencia en Vizcaya.

Ahora, por lo visto, se pretende rectificar y acaso es el propio Mola quien se encarga de ello, ya que fuera él, en los días inquietantes de julio y en las jornadas desesperadas de agosto, quien trazara un plan que, aun resultándole certero—como le resultó—empobreciera su victoria hasta el punto de hacerla poco útil a su causa. Ahora parece que es Bilbao lo que preocupa; pero la preocupación surge cuando ya no se puede intentar con probabilidades.

Las líneas leales del Norte se han movido en estos tres días últimos con magnífica precisión—hablamos de los frentes de León, de los de Burgos y de los de Alava—. Las penetraciones en el terreno faccioso se han efectuado de manera que el escenario de la lucha cambia de emplazamiento y se sitúa en tierras hasta ahora alejadas de nuestra ofensiva. Las tres provincias republicanas se han movilizadas de una manera conjunta, y ya no es inquietud lo que sugiere, sino temor. Llega Mola a sostener en la zona noroeste la lucha, a empujarla hacia arriba, obligándola a volver todo lo más cerca posible de la costa. Su frente alcanza medio millar de kilómetros. Sus fuerzas son un muestrario diverso como para que sea difícil encontrar en ellas conexión. Mola ya no afronta las consecuencias de su error, sino que viene a otra cosa: a ser víctima de él.

#### CRUZ SALIDO

Bilbao, 21 diciembre 1936.

#### A DOS DEDOS DE LO GROTESCO

## La obsesión de las pruebas

A cada desmán que evidencia a los rebeldes españoles como lamentables moneos que mexen las monstruosas ambiciones fraguadas en Berlín y Roma sobre el solar hispano, aparece, en la noticia que lo registra en el exterior, un inquietante titubeo en la acusación o en la denuncia del hecho. No acaban tampoco de curarse determinados periódicos extranjeros, que gozan de prestigio y solvencia entre sus lectores, de esta cautela, que se nos antoja excesiva y zerkonosa. La influencia de la diplomacia al viejo estilo gravita sobre ellos y ahoga el vigor de la noticia. Pero ¿es posible que alguien se pregunte qué es lo que hay detrás de la militarada española levantada en armas contra la legitimidad del Gobierno de España? La pregunta resulla a estas alturas de una puerilidad insigne.

Ahí está, no obstante, brindándonos el insulto de sus dudas. Como acontece con algunos diplomáticos, hay una aversión de pruebas acuosatorias contra el monstruoso crimen que se comete con el pueblo español. Es un juego dramático que sólo nosotros sabemos cuán caro nos cuesta. Nuestra decisión en ganarlo sí da los datos en ese punto de evidencia flagrante en que las pruebas se convierten en una muestra grotesca de inusitada ironía. A quienes se empeñan en solicitarlas, a quienes aún se asoman a nuestro drama fluctuante en un mar de interrogaciones, les dejamos por cuenta suya la respuesta y el ridículo. La guerra nos ha enseñado a valorar el tiempo con otras dimensiones. Aguilatamos los minutos con una intensidad nueva, en que están desalajadas las cosas baldías o inservibles. Empeñados, obsesos en mantener tensa la voluntad en un pensamiento, la victoria, semejantes preguntas nos resultan insoportables.

#### En los frentes de Aragón

## En la zona de Sástago fué rechazado un ataque del enemigo

BARCELONA, 21.—El comunicado del consejero de Defensa, facilitado esta mañana, dice:

«En el sector de Caspe y en la zona de Sástago el enemigo hizo fuego contra nuestras avanzadas, contestando éstas con fuego de ametralladoras y fusil sobre las fortificaciones facciosas. El enemigo se retiró, abandonando dos bajas. Por nuestra parte no se registró novedad alguna.»—(Febus.)

El enemigo atacó nuestras posiciones del Norte de Huesca, siendo rechazado con grandes pérdidas. BARCELONA, 21.—El consejero de Defensa de la Generalidad redactó esta noche el siguiente parte: «El enemigo ha atacado intensamente nuestras posiciones del Norte de Huesca, impidiendo de sus intentos insistentes de apoderarse de objetivos importantes y castigándose duramente, ya que el número de sus bajas es crecido.»—(Febus.)

Los Batallones de Fortificación son el apoyo de nuestras Milicias. Camarada: Cumple con tu deber inscribiéndote.

En los Batallones de Fortificación se trabaja y al mismo tiempo se lucha. (Inscripción, en la carrera de San Jerónimo, 39.)

SUSCRIPCIONES: Madrid un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares...

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administracion de 9 de la mañana a 12 de la noche.

La Conferencia del personal femenino de la Comandancia del Ejército rojo de la U. R. S. S.

Es acogida con entusiastas aclamaciones la presencia del camarada Vorochilov, el cual exalta la cooperación femenina y el papel destacado que desempeña en los destinos del pueblo ruso

MOSCU, 21.—En el Gran Palacio del Kremlin ha tenido efecto la sesión de apertura de la Conferencia del personal femenino de la Comandancia del Ejército Rojo de la U. R. S. S.

La entrada del camarada Stalin en el salón fue acogida con entusiastas aclamaciones por parte de los congresistas e invitados. De iguales manifestaciones de entusiasmo fueron objeto las camaradas Molotov, Vorochilov, Kaganovich, Ordjenikidze, Kalinin, Andrei, Mikoyain, Efov, Gamarraik, Trujatchovski, Egorev, Dendenini, Blucher y Dimitrov.

El compañero Vorochilov, al abrir la sesión, dirigió unas palabras a los reunidos, en medio de calorosos aplausos.

Hizo resaltar la labor de estas mujeres, que, al mismo tiempo que realizan un inmenso trabajo social, disponen de tiempo para estudiar, para ocuparse de deportes, y formándose verdaderos combatientes en especialidades militares, educan a sus hijos en un espíritu de Socialismo.

Todas ellas cooperan al trabajo social, siendo fieles compañeras y ayudando a sus maridos en la labor de defensa del Estado, y también en el terreno científico hacen un papel destacado.

Vorochilov declaró que al lado del Ejército rojo se encuentra el gran ejército femenino, y que si los enemigos intentan atacarlos, se encontrarán con una fuerza invencible. En nuestra lucha por la paz—añadió—estamos dispuestos a combatir por nuestra independencia para la defensa y edificación del Socialismo triunfante en nuestro país.

UN MANIFIESTO DEL FRENTE POPULAR

Pide seis puestos en el Consejo Regional de Defensa de Aragón para estas fuerzas políticas

El Gobierno de la República es el que posee plena autoridad para recoger el anhelo del pueblo aragonés

VALENCIA, 21.—Los partidos Comunista, Socialista, U. G. T., Izquierda republicana, Unión republicana y Juventudes Socialistas Unificadas han publicado el siguiente manifiesto:

El Frente popular de las tres provincias aragonesas, y en su nombre la Comisión permanente, integrada por todos los partidos y organizaciones que el 16 de febrero supieron llevar al pueblo español hacia la victoria electoral sobre la reacción fascista, victoriosa que ha hecho posible el heroico alzamiento armado del pueblo español contra los militares traidores a su palabra y al país, han tomado el acuerdo de participar con seis puestos en el Consejo Regional de Defensa de Aragón, que la Confederación creó, y en el cual era el único participante.

Fiel a su política de unidad de todo el pueblo español contra el fascismo, el Frente popular, que representa a una masa de opinión mayoritaria, ha tenido que sacrificar, sin embargo, esta mayoría en aras de la necesidad de un acuerdo rápido con la Confederación. Hemos sido los primeros en darnos cuenta de que la situación de Aragón, con su gran parte de territorio liberado, precisaba de una coordinación de esfuerzo de todos los antifascistas, para imprimir un ritmo más rápido a la lucha, para aprovechar en toda su profundidad el espíritu progresivo y de libertad de nuestra noble tierra, y también para subsanar, de una vez para siempre, cierto estado de cosas que pretendía poner en peligro la unidad de acción de todos los sectores que luchan contra el enemigo común y la buena marcha de la vida civil y de la guerra.

Creemos firmemente que sólo un mando único y una disciplina de hierro, basados sobre la conciencia del deber, son capaces de asegurarnos la victoria sobre un enemigo feroz y criminal. Pero tan imprescindible para ganar la guerra como la unidad de mando en el terreno militar, es la consecución de la unidad de Gobierno en la dirección de la vida política y económica. El Gobierno de la República es quien posee legítimamente esa autoridad. Para aplicar la política del Gobierno en Aragón, para facilitar esa unidad de dirección, para recoger el anhelo del pueblo aragonés y para ayudar a la liberación de nuestros hermanos de la España todavía sometida a la bota militar fascista, el Frente popular forma parte del Consejo regional, en el que tendrá la más absoluta lealtad con los compañeros de lucha

Magdalena, 26. Alvarez, Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 11204.

Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23 Calidad propaganda, 4 ptas. docena; calidad superior, 5 ptas.

LA SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

CALICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

campesinos, de todos los trabajadores, de todos los hombres democráticos que sienten su odio y aversión hacia el fascismo sangrante, el Frente popular está seguro de que el Consejo regional de Aragón será una garantía de la victoria, de la tranquilidad y del bienestar del pueblo aragonés.

«Viva el Consejo de Aragón! Viva la unidad antifascista! Viva el Frente popular! Viva el Gobierno de la República democrática!»—(Febus.)

Elogios de América al pueblo de Madrid

VALENCIA, 21.—El ministro de Estado manifestó que se había recibido una comunicación del partido Aprista, del Perú, elogiando y testimoniando su admiración hacia el heroico pueblo de Madrid por su valerosa defensa de las libertades del mundo, encarnadas en esta lucha que ha tenido la virtud de unir a los espíritus liberales contra el fascismo.

También de Ciego de Avila (Camaigüey) se han recibido numerosas adhesiones, entre las que figura el nombre de personas representativas en todos los órdenes.—(Febus.)

Junta Delegada de Defensa (Consejería de Evacuación)

Instrucciones para el cumplimiento de la disposición del día 16

- 1.ª Entre los forasteros exceptuados de la evacuación de Madrid, se encuentran los familiares de las personas que presten servicio de guerra o sanidad o de aquellas que desempeñen cargos públicos.
2.ª Integra la condición de forastero la residencia con anterioridad al 19 de julio último en Municipios ajenos al de Madrid; debiéndose considerar como excepción en este caso aquellos funcionarios públicos que desempeñen su misión en la vecindad de Madrid, aunque residiesen fuera de ella.
3.ª Están exceptuados de la evacuación forzosa los forasteros que presten servicios en la construcción de fortificaciones, atrincheramientos, etcétera.
4.ª Para la evacuación de los forasteros masculinos mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco, es indispensable que personalmente soliciten en el Negociado de Salvosconductos de esta Delegación el correspondiente a tal objeto.

La evacuación en el interior y a provincias

Frente popular de Madrid.—Todos los inscritos en este Centro, en su domicilio de Jorge Juan, 20, para ser evacuados a Alcázar de San Juan, hasta el domingo por la tarde, deberán presentarse hoy martes, de nueve a diez de la mañana, en el paseo de la Castellana, 19, preparados para la salida.

Comité de Auxilio del Niño.—Teniendo este Comité, afecto a la Consejería de Evacuación, ofrecimiento de varios pueblos para recibir niños, cuantas familias deseen evacuarlos, pueden presentarse en la calle de Núñez de Balboa, 31, lo más pronto posible.

Delegación de Evacuación.—Se cumple en hacer público que, conforme a sus deseos, están ya completamente desalojadas aquellas estaciones del Metro donde se habían refugiado de modo permanente algunas personas, y tiene verdadera satisfacción en declarar que esta rapidez en la solución de este problema, se debe, principalmente, a la magnífica comprensión del pueblo madrileño, que se dio enseguida clara cuenta de la noble finalidad perseguida en esta labor, y de que el Metro sólo debe utilizarse en casos de bombardeo, pues convertido en refugio permanente encierra graves peligros para la salud pública.

Instituto Nacional de Provisión.—De acuerdo con la Casa de Salud de Santa Cristina (dependiente del Ministerio de Instrucción pública), ha organizado este Instituto la evacuación voluntaria de sus afiliadas al Seguro de Maternidad. Informes, en Sagasta, 6.

Comité de Auxilio del Niño.—Todas las personas que tenían solicitada la salida de menores en la oficina establecida en la plaza de las Cortes, 3, y que no se han presentado, se les ruega pasen por dicha oficina para proceder a su evacuación.

Vida municipal

Importantes acuerdos de la Comisión de Beneficencia.

Bajo la presidencia del camarada Cayetano Redondo, y con asistencia de los señores Talanquer, Flores Valls, Pelegrín y Marcos y compañeros, ha celebrado reunión la Comisión de Beneficencia, Sanidad y Policía Urbana. Se acordó anunciar a subasta el suministro de harinas a la Institución Municipal de Puericultura. Dar por concluidos, debido a las actuales circunstancias, los expedientes para municipalizar los servicios de Pompas Fúnebres, de autotaxímetros, de recogida de basuras domiciliarias, de anuncios y el concurso para contratar la construcción y explotación de una estación de tratamiento de bagajes en el sistema de incineración expediente relativo a distancias entre establecimientos los señores Talanquer y Flores Valls y el compañero García Santos. También se dejó sin efecto el acuerdo municipal referente a la supresión de las Casas de Socorro centrales de los distritos de La Latina y Chamberí, y otros asuntos de menor interés.

El Congreso provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas de Málaga deliberó sobre los frentes de guerra

MALAGA, 21.—Continúa sus tareas el Congreso provincial de Juventudes Socialistas Unificadas. Ayer deliberó sobre el tema de los frentes de guerra, unificación de juventudes, movilización e instrucción. El gobernador civil visitó a los congresistas, y les dirigió la palabra alentándoles a continuar su obra antifascista y a defender las libertades del pueblo.—(Febus.)

Convocatorias y avisos

Comité Central Provincial de Toledo.—Se pone en conocimiento de los Comités de los pueblos de la provincia que, en el término de cuarenta y ocho horas, envíen a la calle de Atocha, 64, segundo, lista detallada de los hombres, mujeres, niños y ancianos que deban ser evacuados. Facultativos y Auxiliares de Archivos.—Se convoca a todos los facultativos y auxiliares de Archivos, Bibliotecas y Museos afiliados a la Unión General de Trabajadores a una reunión mañana, miércoles, a las once de la mañana, en la Biblioteca Nacional.

Sociedad de Traperos de Madrid (U. G. T.).—Se cita a los compañeros para celebrar reunión de Directiva hoy, martes, a las tres de la tarde.

Subrajo Comunista del Puente de Segovia.—Se ruega a los afiliados pasen con la mayor urgencia por Duque de Rivas, 2, para comunicarnos un asunto de gran interés.

Sindicato de Trabajadores de Óptica.—Para salir al paso de una maniobra de la Asociación de Ópticos, organismo de influencia patronal, este Sindicato se ve obligado a manifestar a la opinión que fué el que dió la orden de apertura, mañana y tarde, a los que así no lo hicieran, por ser industria de guerra la citada industria.

Comité de Intervención de El Águila.—Acordado abrir una suscripción para adquirir una bandera para el Batallón El Águila, se advierte a los compañeros que quedará cerrada el día 3. Los donativos serán entregados en la fábrica El Águila, General Lacy, 33, durante todo el día.

Sindicato Médico de Madrid.—Se ruega a los afiliados se pasen por Secretaría a abonar los cupones, pues, debido a los cambios de domicilio, no realizará la cobranza el cobrador.

Círculo Socialista del Oeste.—Teniendo necesidad de rectificar la lista de los compañeros afiliados, se les ruega se pongan al corriente de sus cuotas y expongan su nueva situación, en la imposibilidad de poder cobrar a domicilio. Los locales del Círculo están instalados en la calle de Jenner, número 8, teléfono 32515.

Dependientes de Cafés, Bares y Cervecerías.—Se comunica a todos los dependientes de Cafés, Bares y Cervecerías que no hayan contribuido todavía a la suscripción abierta por esta organización con destino a la cena de Nochebuena de nuestro Batallón Vanguardia Roja, lo hagan a la mayor brevedad posible, en la Secretaría a abonar los cupones, pues, debido a los cambios de domicilio, no realizará la cobranza el cobrador.

MITIN DE AFIRMACIÓN ANARQUISTA EN ALCANTE

Federica Montseny exhortó a los trabajadores a mantener una disciplina rigurosa

ALICANTE, 21.—Organizado por la Juventud Libertaria de Alicante, se ha celebrado, en el teatro Monumental, completamente lleno, un acto de afirmación anarquista. Intervinieron Serafín Aliaga, Mariano Vázquez y, en último lugar, Federica Montseny, quien escuchó, al levantarse a hablar, una ferviente ovación.

«Es para mí—dijo—una satisfacción dirigirme la palabra ostentando la representación, no hecha personalmente de ministro, sino la auténtica personalidad del Consejo peninsular de la F. A. I. Voy a hablaros de nuestra posición de hoy, que es la misma que la posición de ayer y de la mañana, y de los problemas que plantea la Revolución española.

«Que un ministro de una República hable en nombre de la F. A. I. es algo tan extraordinario que merece ser destacado para que la Historia lo recoja. Sin embargo, el hecho es cierto.»

Se refirió luego a la sublevación militar, y dijo que ha tenido como consecuencia adelantar la revolución que todos ansiamos y que nadie esperaba tan pronto. Son las masas, el pueblo, eterno, el que, como siempre, sufrió la sublevación y reduce a los militares.

Los republicanos no han tenido sino que reconocer que la política, como arte de gobernar, fracasó el 18 de julio. Los anarquistas también reconocemos que lo que no hubiéramos podido hacer solos, unidos con los compañeros de la U. G. T. se podrá conseguir, y así surgieron los Comités antifascistas en Cataluña, en los que socialistas, comunistas y anarquistas. Así se va haciendo la revolución.

Nuestra misión fué actuar en todas partes, intervenir en todo, con la única idea de impedir que un Partido, que una idea o que un hombre hiciera que la revolución terminara con una dictadura. Sabemos reconocer que para ello hemos encontrado el campo débilmente abonado. Nosotros, que jamás

secretaría de la organización, plaza del Matute, 11, todos los días, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a siete de la noche.

Juventud Socialista Unificada de Carabanchel Bajo (Sector Mataderos).—Se convoca a una reunión a todos los afiliados a este sector, en su domicilio accidental, Montesquiza, número 10, bajo derecha, que tendrá efecto hoy, martes, a las once de la mañana.

Obreros Peluqueros y Barberos.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que deberán pasarse por nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, para comunicarnos un asunto de interés y firmar en las listas de homenaje a la Columna Internacional.

Batallones de Trabajadores del Comercio.—Se recuerda a todos los compañeros comprendidos en la edad de veinte a treinta años, inclusive, la obligación que tienen de presentarse en esta Comandancia todos los días, a las nueve de la mañana, los de las Secciones de Uso y Vestido, y a las tres de la tarde, los de la Alimentación y Vinos, para el aprendizaje del manejo de las armas e instrucción. Los no comprendidos entre estas edades deberán integrarse al trabajo.

Agrupación Socialista del Puente de Valles.—Se advierte a los camaradas de la Agrupación, Juventud, Variedad y Círculo Artístico, que, por la imposibilidad de realizar la cobranza a domicilio, se hará ésta en la Casa del Pueblo de la localidad, los sábados, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Sociedad de Obreros de la Fabricación de Cemento El Olinker.—Se pone en conocimiento de las organizaciones y autoridades que no tendrá validez el sello de esta Sociedad de Villaluenga de la Sagra (Toledo) que no lleve en el centro las iniciales de la U. G. T. El que no las lleve es falso.

Asociación de Dependientes de Espectáculos Públicos.—A partir de esta fecha queda abierto el alistamiento en el Batallón número 25. Sitio para inscribirse, en el cine del Palacio de la Prensa (plaza del Callao).

Después de la muerte del camarada Pedro Peinado

Con ocasión de la muerte de este camarada, hemos recibido la siguiente nota, firmada por un grupo de compañeros de la organización sindical que pertenecía al finado:

«Los camaradas que suscriben, creadores de prensa, y pertenecientes a la Asociación de Obreros Cerradores de Prensa de Madrid (U. G. T.), afectos a la Compañía Alto del León, que opera con la columna del teniente coronel Rubio en el frente de Peguerinos, hacen público su profundo dolor por la muerte heroica de nuestro querido compañero de profesión y de lucha Pedro Peinado Leal, al mismo tiempo que expresan su sentimiento a nuestros camaradas y hermanos del finado Francisco y Angel Peinado.»

Vicente Páramo, Francisco de la Cal, Fernando Gómez, Manuel Huertas, Manuel Fernández Garrido, Victoria Menéndez Vela, José Santillana, Ricardo Naranjo, Carlos Zarzuela, Tomás Alcibar, Eduardo Martínez, Anastasio Paris, Ricardo Alcarde, Vicente Ontivero, Eladio López, Felipe Ballesteros, Luis Pérez, Mariano Nuñez, Frutos Escrivano, Juan de Dios Muñoz, Maximino Helguera y Dionisio Rodríguez.»

MITIN DE AFIRMACIÓN ANARQUISTA EN ALCANTE

Federica Montseny exhortó a los trabajadores a mantener una disciplina rigurosa

queríamos hablar de disciplina, hemos tenido que pedir, porque es mejor pedirlo que no que nos lo impongan. Nosotros somos enemigos de los ejércitos, y hemos tenido que pedir la creación del Ejército voluntario para terminar con las asambleas de milicianos en los frentes.

Yo, que he sido anarquista toda la vida; yo que he mamado leche anarquista de los pechos de mi madre, os acuso a vosotros, porque nadie más que vosotros tiene la culpa de habernos hecho aceptar los hechos consumados. Si cada uno de vosotros hubiera comprendido que urgía el trabajo para vencer al enemigo, nos hubiéramos evitado aceptar estos hechos. Perdonad estos reproches, pero aceptados en lo que tienen de justos. Nuestra guerra no es una guerra civil; es una guerra de una clase contra otra. Nosotros sabemos que si ellos caen en nuestras manos serán indefectiblemente destruidos. Lo propio ocurriría si fuésemos nosotros los que cayésemos en su poder. No puede pasar por la imaginación de ningún antifascista más que el triunfo total. Si ellos ganan, el Estado totalitario aplastará a la clase obrera, y ellos sabrán que con nuestro triunfo desaparecerán las clases opresoras. No hay ni puede haber términos medios.

Después dice que ni a Francia ni a Inglaterra les conviene el triunfo del fascismo. A la primera, porque ello significaría encontrarse en la misma situación que nosotros, y a los británicos, porque desearán a toda costa continuar con sus colonias.

Se refiere luego a la permanencia en el Gobierno de los ministros de la C. N. T. para poder contribuir a encauzar la revolución, de acuerdo con lo que a los obreros interesa. Dedicó un recuerdo a los muertos en la guerra, y termina diciendo que hay que luchar por la libertad de nuestros hijos.

Fuó calurosamente aplaudida.—(Febus.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En varios sectores del Centro, la artillería enemiga cañoneó las posiciones leales, sin ningún resultado

En Somosierra hubo fuego de cañón, ametralladora y fusil, sin que tengamos que registrar baja alguna

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—En el sector de Guadalajara, duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. En el sector de Aranjuez, a las quince horas, la artillería faciosa cañoneó nuestras posiciones de Ciempozuelos, desde Valdemoro, sin causar daños; siendo contestada por nuestros cañones eficazmente.

En el sector de Somosierra también hubo fuego de cañón, fusilería y ametralladora, sin registrar ninguna baja en nuestras líneas. En el sector de Madrid, escasa actividad. Las líneas de Boadilla del Monte, Pozuelo y Moncloa fueron bombardeadas, sin causar daños. La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento y vigilancia sobre las líneas enemigas. En los demás sectores, sin novedad.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestra aviación destruyó ayer la estación de Teruel y el material ferroviario en ella acumulado

En el frente de Córdoba, nuestros aviadores prestaron diversos servicios de gran interés.—Actividad en el País Vasco

VALENCIA, 21.—El parte del Ministerio de Marina y Aire dice así: «Nuestra aviación al servicio de las tropas que operan en el País Vasco bombardeó el sector de Nafarrate. Otras patrullas prestaron servicio de vigilancia sobre Villarreal y Reinosa.

En el Centro, diversos servicios de reconocimiento. En Levante, las escuadrillas de este sector bombardearon la estación de Teruel y el material ferroviario en ella acumulado, cayendo dos bombas sobre vagones que, por la gran cantidad de humo que de ellos salía, se cree que contenían municiones. La estación puede considerarse por completo destruida. También fué bombardeada la Comandancia militar. Cuatro aparatos bombardearon una concentración enemiga de unos trescientos hombres, aproximadamente, entre Bujalance y Alcaudete. En las proximidades de Bujalance se observó la presencia de treinta o cuarenta camiones, que también fueron bombardeados.

Asimismo se bombardearon las zonas comprendidas en la carretera de Castro del Río a Bujalance y en la de Valenzuela a Porcuna, donde se observó movimiento de artillería.—(Febus.)

MADRILEÑOS!!

Demostrad que os acordáis de los que os defienden contribuyendo con vuestro óbolo a la Navidad del Miliciano

(Los donativos a la Oficina Central Organizadora, Alcalá, 62, entresuelo)

Por la Junta de Defensa se crea la Sección de Servicios Postales del Frente de Madrid, con diversas atribuciones

Las necesidades de la lucha han demostrado que para la mayor eficacia de nuestros esfuerzos se hace necesario llegar cuanto antes a la unificación y controlación de los mismos.

A esta necesidad no podían escapar ciertos servicios, que podemos calificar de auxiliares, entre los que se cuentan principalmente los postales.

Por otra parte, hay ciertos aspectos de estos servicios, de necesidad apremiante, que no están establecidos. El curso y distribución de correspondencia a los frentes sometidos a un riguroso control oficial, con el fin de que ninguna misiva pueda escapar a la censura de guerra, y otras necesidades observadas sobre la práctica, como la información de bajas, encargos, etc., exigen urgentemente una organización única, regular y militarizada que, como continuación de los servicios administrativos del Estado, en este aspecto cumpla esa misión cerca de los frentes.

Por tanto, a propuesta del delegado de Servicios del Frente, vengo en disponer lo siguiente:

- 1.º Por la presente se crea la Sección de Servicios Postales del Frente de Madrid, a cargo del Batallón de Comunicaciones, creado por orden ministerial, y bajo la dependencia directa de la Delegación de Servicios del Frente.
2.º Dicha Sección tendrá la misión de organizar y prestar los servicios siguientes:
a) Información de bajas.
b) Encargos; y
c) Censura militar de envíos.
3.º Cada uno de los servicios comprendidos en los apartados anteriores realizará la misión que se desprende de su título y de conformidad con las reglas que oportunamente se dictarán por la Delegación de Servicios del Frente.

4.º Todos estos servicios se prestarán con carácter militar y como a tales se considerará a los individuos del citado batallón que sean destinados a los mismos por la Delegación de Servicios del Frente, y su radio de acción empezará donde terminan los del servicio de Correos, siendo como una continuación de los mismos.—El general Miaja.—El delegado de Servicios en el frente, F. Caminero.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde mañana (butaca, 1 peseta). Almadras (estructura). El viejo colonizador (dibujo en colores). Operate, Patsy (cómica). Defensa de Madrid (reportaje presentado por el S. R. I.).

BILBAO.—(Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del Ministerio de la Guerra.) A las 3,15 y 5 tarde, el film ruso Gran experimento y el documental de la lucha popular contra el fascismo ¡Pasaremos!

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3,15 y 5 tarde: el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.) Desde el día 17 al 23 del corriente, «Semana de la mujer». Homenaje a la mujer antifascista, con intervención oratoria de Rafaela González, por el S. R. I., en la función de las cinco de la tarde, organizada por Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado del Ministerio de la Guerra.

MADRID-PARIS.—Continúa desde mañana. (Bajo el control de la J. S. U.) Precio único, 1,50: Juventud triunfante y Los marinos de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3 y 4,45 tarde: el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del Ministerio de la Guerra.) A las 3,15 y 5 tarde, el gran film La patria os llama y el documental español de la lucha contra el fascismo Solidaridad.

Trabajadores: Suscritos a EL SOCIALISTA

DIGESTONA (Chorro) Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS Venta en farmacias y droguerías Caja, 2,55.—Timbre incluido Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro) Gran Premio y Medalla de Oro en Exposición de Higiene de Londres